"国培计划(2023)"陕西省公办幼儿园骨干园长能力提升 培训项目

培训简报

第 1 期

编印: 陕西省小学教师培训中心

2023年12月1日

♣开班寄语♣

"国培计划(2023)" 陕西省公办幼儿园骨干园长 能力提升培训项目开班

2023年11月28日上午"国培计划(2023)"陕西省公办幼儿园骨干园长能力提 升培训项目开班仪式在陕西省小学教师培训中心举办。西安美术学院艺术教育学院副院 长、陕西省小学教师培训中心副主任于跃波、陕西省小学教师培训中心艺术美育项目管理

部主任余江出 陕西省小学教师 省培项目管理部 持。来自全省共 园骨干园长参加

于跃波副主 术学院、陕西省 中心欢迎各位参 对各位园长按时 衷心感谢。于跃



绍了西安美术学院的历史与发展、陕西省小学教师培训中心的基本概况。强调了培训要求,对本次培训项目提出希望,勉励参训园长通过学习,不断提升专业发展的高度,增加专业发展的深度,拓宽专业发展的广度,努力成为具有鲜明教育理念和成熟教学模式、能够引领基础教育改革发展的名园长,同时希望参训园长能够借此次培训建立起互助互动的同学关系。

余江向参训学员介绍了陕西省教师培训管理平台的管理和使用方法。

本次培训班为期12天。

♣开班寄语♣

寒冷的冬天遇见您,便拥有了寒冬中的暖阳。"路过一棵树,瑟瑟的寒风捎来一片落叶,不早不晚,它轻轻地落上了我的肩,在这个冬日里,为何是我们遇见,因这个约定,我们在诗意中遇见,不早,不晚,刚好赶上。"

2023年的冬天,我们在陕西省小学教师培训中心相遇,共同开启"国培计划(2023)"陕西省公办幼儿园骨干园长能力提升培训项目。这一次,让我们遇见更好的自己!

即将开始的学习,是紧张而愉快、繁忙而充实的。期待您能做到学思结合、知行统一、学以致用、以学促变。用自己刻苦的学习精神,换取丰硕的研修成果。为了这次美好的相遇,陕西省小学教师培训中心团队为老师们精心准备了丰富的集中培训课程,请大家一同享用这场研修飨宴!在集中培训的十二天时间里,我们会经历初次相遇的陌生与好奇、全程参与的亲近与适应、总结展示的提升与收获。衷心希望我们共同谱写的乐章在历经研修后,当您蓦然回首时,仍旧能够嫣然一笑!远见卓识、指点教育的您,潜心忘我、钻研教育的您,苦心经营、管理教育的您,呕心沥血、实践教育的您,这样的您定会在学习过程中谱写下动人的研修之歌。

研修路漫漫, 我们会一直陪伴着您, 您的提升和进步是我们的不懈追求, 希望这次培训成为您研修之路新的起点。

♣专家风采♣



李 娟 空军军医大学西京医院幼儿园园长、正高级教师,入选陕西省"高层次人才特殊支持计划"及第十二批陕西省特级教师。担任教育部幼儿园园长培训中心实践教学指导专家、陕西省学前教育保教指导专委会副主任、陕西省学前教育研究会常务副理事长、陕西师范大学研究生院校外合作导师。

郭 茜 中共党员,正高级教师,现任西安市第二保育院书记、院长。先后荣获首届西安市最美教师、省师德先进个人、省学科带头人、省优秀教学能手、省名师培养对象、市师德先进个人、市学科带头人、市优秀教育工作者等荣誉称号。是省幼儿教师资格证考试首席评委,国培专家库成员,省名师工作室主持人。



李晓煜 中共党员,高级政工师,陕西著名心理辅导专家,国家注册二级心理咨询师,原西安文理学院心理咨询中心主任,历史文化旅游学院党总支书记,中国心理卫生协会大学生心理咨询专业委员会理事,陕西省心理咨询师协会会员,陕西省教育厅教师培训中心、西安市委组织部干部培训基地、西安团市委、雁塔区新市民教育中心等多家单位的特聘专家。

李 媛 陕西学前师

范学院教授/附属幼儿园园长 教育部名师名校长培养对象,陕西省特级教师培养对象 陕西省教学名师 陕西省政府督学。



学有所思, 行之有向

汉中市城固县县幼儿园 赵君

"不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。"国培学习,帮助每一位心怀梦想的教育人,汇水成海,极步致远。为期 10 天的国培学习,就像一场美丽的旅行,让我在这场旅行中接受洗礼,得到成长!

专家讲座, 引领前行

本次国培之旅,我有幸聆听了来自幼教领域知名的专家、园长们关于高质量教育体系 建设幼儿园园长思于行、项目课程的组织与实施、幼儿园环境创设整体思路等多方面内容 的精辟论述、独到见解。她们渊博的学识无不影响着我,让我茅塞顿开,受益匪浅。空军



长存在的入学焦虑以及学校需要做的准备工作方面给出了可行性建议。她的讲座贴切教学

实实作幼视导界量识动际际性儿野》,评强同下的对估理界决,西锦区座幼南,明祖解定外,西部区域为南,,了给安艳域,儿》也区



在的阎长动我保了我活工建良评实开育更对动作议区估施阔教深区的中可第指与了育的域设的特操一南指眼质认活,

区域活动的指导,区域活动的评价有了全新的认识,结合区域活动案例使我在思想上得到了洗涤,理念上得到了更新。敬叹之余,更多是反思,我更加体会到自己的不足,在组织实施区域活动中,需要多反思,注重自己的指导策略和区域活动的评价。深圳市龙岗区公办幼儿园李晓阳园长的《项目课程的组织与实施》讲座,深入向我们阐述了课程建设的重要性,高质量幼儿园课程建设的要素、核心价值,课程资源的开发策略等问题,让我对课程建设有了全新的认识,结合课程案例《小乌龟生长记》,让我明白如果做课程,解答了我做课程时遇到的疑惑,为我组织实施课程指明了方向。专家们的讲座让我更深的理解了在教育工作中,教师要与时俱进,树立"终身学习"的理念和科学的儿童观、教育观,善于抓住教育契机,与幼儿形成积极、有力的互动,让幼儿有无限的可能性发展。

参观名园,交流共进步



余育儿保了活细模阐一我院园育郭动介式述课们和观院茜的绍通了程建西摩观园组了过丝的

设模式,开发流程及实施过程。通过对大班楼丝路课程公共区域和走廊环境的深入体验, 让我亲身体验了环境育人的内在园所文化气息,加深了我对课程建设的理解。在西北工业 大学南山幼儿园观摩学习中,沈俊园长向我们介绍了幼儿园的总体情况,李园长带领我们 参观了幼儿园环境,观摩了户外自主游戏《冬游记》活动,并向我们展示了户外游戏现场教研,从这些活动中我感受到南山幼儿园结合秦岭脚下这一地域特点进行的适合本园情况的特色办园理念及亲近自然的课程文化内涵所在。让我深有感触的是李园长说的,要想提升老师观察幼儿游戏的能力,就要为教师提供说的氛围,不怕说错,在教研时,老师们就应该你抛问题,他来解决,我们提出问题,别人说了方法,我们要去实践中观察方法是否有效。参观名园,让我了解了各个优秀园所的办园理念、特色和亮点之处,也让我知道了幼儿园的文化内涵需要我们利用本土文化和特有的自然资源创设适宜的环境,开展适合的活动。

学无止境, 助力成长

学高为师,身正为范。身为教师,一定要具有过硬的专业素养,心中有梦想,脚下有力量。西安市长安区第六幼儿园翟海燕园长以《让专业化铺就成长之路》为题,结合自身

从我专受成路践而思感为们业启长径。卓而思十述成,法反因,步幸多了长终宝思梦因,语幸和处之身,一想学因



的在路学专实而习行生经教让专成是,对业践伟而动员,有我业长一人,变成两成成界,的深化的实队反因,对

作为幼教人,我们应该拒绝平庸,志存高远,有所作为,做有思想的教师,办有文化的教育,成为幼儿教育的行家里手、专家、名家,为孩子幸福快乐的童年撑起一片蓝天!

知行合一, 学以致用

每一次学习,都是一场美好的开始;每一次培训,都是一场自我的修行;每一次启程,都将跨越新的成长之阶。通过此次国培学习,我会将学习的内容内化于心,外化于行。将 所学的内容充分运用到自身的保教工作实践中,力争做到学有所思,行之有向!

努力前行 静待花开

安康市汉滨区谭坝镇松坝社区幼儿园 李世兰

我很荣幸有机会参加"国培计划(2023)"陕西省公办幼儿园骨干园长能力提升培训

项目,非常感谢陕西省小学教师培训中心和汉滨区教体局提供的这次机会,在为期12天



们每一对凡识打的为化等是非次我开。实文之的人们,,对区本的人们,更了域的对话园大的人们,不是不是不是的人们,不是不是的人们,不是不是的人。实文文之的,是是是一个。

讲座,都在不断启迪我的思想,开启我的心智。下面谈谈几点学习心得体会:

一、理论引领明思路

我作为一名幼儿园转岗教师,在没有任何理论基础和个人专业经验的基础上,2017年从九年制学校大队辅导员直接转到幼儿园管理岗位,说实话在接手这个新园担任园长时,我的确千头万绪,焦头烂额,我甚至不知道幼儿园到底要干些啥?幼儿学习活动是啥?经过,我对《指南》《纲要》指导性和纲领性深入学习,,通过专家深入浅出的讲授,感觉豁然开朗。许多问题从理论上找到依据,对原来在工作实践中觉得不好解决的辣手问题找到了切入点,各位园长教授以朴实无华的语言为我们授课解惑,让我又一次有了书本知识与具体工作相结合的锻炼机会。

二、案例分析确核心



性,通过专家《种植园》的案列,对幼儿图画的观察和解说,我豁然开朗,明白了课程的方向。通过《冬游戏》教研分享,我更理解了教师以幼儿为本的精髓,我们要相信孩子的可能性。两次外出参观学习,睿智精干的园长讲座,秩序井然的接待参观,都在不断敲击我的灵魂,自己和这些优秀的园长还有多少差距,他们精进不止的学习精神和追求完美的管理风格,警醒自己在阳光心态下工作,终身学习不断在幼教路上阔步前行,坚定以孩子

的学习和发展为核心。

三、自我反思悟成长

教授专家的在让专业化铺就成长之路讲座过程中,我又一次深刻认识到作一名园长的领导者、教育者、管理者的职责。在如何领导幼儿园发展制定幼儿园规划让我受益匪浅,如何发挥教育者职责我更明晰含义。专家平易近人的讲解,指导我作为管理者,站在老师

的角度,多替老师想一想,考虑老师的 感受,多关心关注老师的工作生活,园 长只在生活上关心只是一个保姆,专业 上创造平台,让老师成长才是一个好园 长,从培训过程中我看到好多老师亮晶 晶眼睛里的收获,这次专业培训学的扎 实,为做一个好园长提供思路与方法。

结合这几天教授们讲座的内容,今 后我要着重锻炼自己这四种能力。一是



贯彻执行力能力、就是面对问题能拿出行之有效的方案与计划,贯彻下去并做到全面准确,得当有力。二是组织管理能力,就是善于社会交往,有较高的管理水平,组织得当。三是开拓创新能力,就是以大无畏的精神,在旧有的经验基础之上大胆尝试,做到与时俱进、科学合理。四是学习实践能力,就是每个人要把学习当成毕生的任务。

这次培训,专家、名师的讲座虽然我不能完全消化吸收,但他们先进的教育理念、独到的教育思想、智慧的管理经验,都是对我今后管理工作的引领和指导。在以后的工作中我将所学知识以及自己积累的经验再进行慢慢"消化",然后将这些"高营养"的知识"大餐"进行二次输送,让我们努力前行,静待花开!

幸福教育 幸福人生 培训带给我的启示

宝鸡市凤翔区第三幼儿园 闫亚玲

在这十冬腊月的季节,我有幸与来自陕西省各个地区的幼教同仁一起相聚在美丽的西安临潼,在这里参加为期 12 天(2023.11.28-12.9)的"国培计划(2023)"——陕西省公办幼儿园骨干园长能力提升培训项目。作为其中的一员,我感到非常的荣幸与感激。

为期两周的培训,内容丰富、节奏紧凑、形式多样,既有专题讲座、案例教学,也有 幼儿园园所参观,将教学实践与理论提升紧密结合。专家教授精彩讲座,深入浅出,不时 引发学员们的讨论与追问,开阔了我们的眼界与思维方式,令我受益匪浅,感触颇深。下 面,我谈几点自己的心得:

一、形式多样,内容丰富

这次的培训学习是高规格的培训,这对推动我们陕西的幼儿教育将是一次千载难逢的



机会。陕西小教中心对这次的培训也做了精心 的安排,培训的内容切合实际,丰富多样,动 静交替。涉及师德、师幼互动、安全管理、幼 儿行为观察、教学经验交流及听课评课指导等, 形式有专题报告、案例研讨、现场观摩、对话 交流、沙龙研讨。

二、报告精彩,活例示范

翟海燕园长的"让专业化铺就成长之路"

专题报告给了我很大的启示。翟园长通过案例分析前后对比深入浅出的倒出了互动的来 源、背景以及研究分析。尤其是她和我们分享的两个视频, 对我触动很大。

另外,给我留下深刻印象的是厦门幼儿园突出的本土文化特色。厦门的孔楠楠园长将 闽南文化中的民间工艺(古厝、漆线雕、木雕、剪纸)、民间习俗(饮食、婚嫁、服装)、民 间表演艺术(歌仔戏、闽南木偶戏)等与幼儿一日生活有机结合起来,建构了丰富多彩、活 泼生动的本土文化教育园本课程体系,有效地促进了孩子们多元化发展。幼儿园无论是从 环境布置,还是教学内容,都让我感觉到闽南文化渗透到幼儿园的每一个角落。

三、名师引领, 感同身受

这次的学习除了专家教授精彩讲座外,还有一些名师的成果汇报,他们用她们的亲身 实践告诉我们名师并不遥远, 只要你愿意 做, 你想做, 就一定能成为名师。比如郭 茜园长,给大家分析了教师点滴状态,表 示很多教师现在都多多少少存在职业倦 怠,尤其是在一线工作很多年的老教师, 不愿意听到孩子的吵闹, 不愿再置身在这 个环境, 但通过她的引导, 教师都能全身 心的投入到自己的工作当中。



总之,这次的学习对我们的大脑和心灵进行了一次彻底的洗涤,使我们模糊的教学理 念变得清晰了,让我对一日活动有了一个新的认识,更深的理解积极的师幼互动不仅体现 在动作、语言、表情上,还应该体现在教师的提问和回应上。我们将把所学到的东西运用 到我们的教学实践中, 用我们的行动带动本园的教师, 推动本地区的教育教学快速发展。

报:陕西省教育厅教师工作处、"国培计划"项目执行办

送: 西安美术学院领导、项目实施领导小组成员、各项目工作组